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Βιολογία Προσανατολισμού Γ’ Λυκείου
29 Μαρτίου 2026

Θέμα Α

Α1. Η ινσουλίνη:

α. παράγεται από κύτταρα του ήπατος.

β. ρυθμίζει τη συγκέντρωση των λιπιδίων στο αίμα.

γ. αποτελείται από δύο μικρά πεπτίδια.

δ. κωδικοποιείται από δύο γονίδια.

(μονάδες 5)

Α2. Έστω το γενεαλογικό δέντρο της διπλανής εικόνας:

Ποιος από τους παρακάτω προγόνους αποκλείεται να έχει
κληροδοτήσει στην ΙΙΙ 1 φυλετικό χρωμόσωμα;

α. Ι 1

β. Ι 2

γ. Ι 3

δ. Ι 4

(μονάδες 5)

Α3. Πόσα γονίδια της β αλυσίδας της HbA εκφράζονται σε ένα λεμφοκύτταρο;

α. 1

β. 2

γ. 4

δ. 0

(μονάδες 5)

Α4. Το ένζυμο EcοRI παράγεται από την έκφραση γονιδίου που:

α. είναι ασυνεχές.

β. εντοπίζεται σε κυκλικό δίκλωνο μόριο DNA.

γ. υπάρχει σε όλα τα προκαρυωτικά και ευκαρυωτικά κύτταρα.

δ. εντοπίζεται φυσιολογικά σε διπλοειδές κύτταρο.

(μονάδες 5)
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Α5. Ποια από τις παρακάτω διαδικασίες προηγείται κατά την έκφραση ενός γονιδίου για την
παραγωγή μιας πολυπεπτιδικής αλυσίδας σε ένα ευκαρυωτικό κύτταρο;

α. Η σύνδεση του tRNA με το mRNA.

β. Η δράση της RNA πολυμεράσης.

γ. Η μετατόπιση του ριβοσώματος στο επόμενο κωδικόνιο.

δ. Η επιμήκυνση της πολυπεπτιδικής αλυσίδας.

(μονάδες 5)

Θέμα Β

Β1. Κατά τη διάγνωση γενετικών παθήσεων χρησιμοποιούνται συγκεκριμένες μέθοδοι
διάγνωσης. Με βάση αυτή τη γνώση, να μεταφέρετε στο τετράδιο σας τη σωστή αντιστοιχία
κάθε αριθμού (1, 2, 3, 4) της Στήλης Ι, με ένα μόνο από τα γράμματα (Α ως Ε) της Στήλης
ΙΙ.

(μονάδες 8)

Β2. Να περιγράψετε τον τρόπο με τον οποίο η θερμοκρασία επηρεάζει το ρυθμό ανάπτυξης
των μικροοργανισμών σε μία καλλιέργεια, αναφέροντας συγκεκριμένα παραδείγματα ειδών ή
ομάδων μικροοργανισμών.

(μονάδες 3)
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Β3. Στην Εικόνα απεικονίζεται η διαδικασία της αντιγραφής ενός μορίου DNA. Να μεταφέρετε
στο τετράδιο σας την αντιστοιχία των γραμμάτων Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ με τους όρους που
ακολουθούν: υποκινητής, υδροξύλιο, τμήμα αλυσίδας DNA που συντίθεται με ασυνεχή τρόπο,
πρωταρχικό τμήμα, θέση έναρξης αντιγραφής, φωσφορική ομάδα, αλυσίδα DNA που
συντίθεται με συνεχή τρόπο. Να σημειωθεί ότι ένας όρος περισσεύει.

(μονάδες 6)

Σε ποιο ή ποια οργανίδια ενός ευκαρυωτικού κυττάρου πραγματοποιείται η διαδικασία της
αντιγραφής του μορίου DNA που απεικονίζεται στην Εικόνα;

(μονάδες 2)

Β4. Ποια από τα παρακάτω είναι δυνατόν να παρατηρηθούν με οπτικό μικροσκόπιο και ποια
μόνο με ηλεκτρονικό;

α) νουκλεοσώματα

β) μεταφασικό χρωμόσωμα

γ) πολύσωμα

δ) θηλιά έναρξης αντιγραφής

ε) δρεπανοκύτταρα

ζ) χιάσματα

(μονάδες 6)

Θέμα Γ

Γ1. Σε ένα συγκεκριμένο πληθυσμό τρωκτικών παρατηρήθηκαν τρεις διαφορετικοί φαινότυποι
όσον αφορά το χρώμα του τριχώματος: καστανό, γκρι και μαύρο. Πραγματοποιήθηκαν τυχαίες
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διασταυρώσεις μεταξύ των τρωκτικών και τα αποτελέσματα εμφανίζονται στον παρακάτω
πίνακα:

α. Πώς κληρονομείται το χρώμα τριχώματος στα συγκεκριμένα τρωκτικά; (μονάδες 5)

β. Ποιοι γονότυποι αντιστοιχούν σε κάθε φαινότυπο; (μονάδες 5)

γ. Ποιοι είναι οι φαινότυποι των γονέων από τη διασταύρωση των οποίων προέκυψαν 1
μαύρος, 1 καστανός και 1 γκρι απόγονος; (μονάδες 5)

Να σημειωθεί ότι: i) τα αναφερόμενα γονίδια εδράζονται σε αυτοσωμικά χρωμοσώματα ii) ο
αριθμός απογόνων είναι μεγάλος και επιτρέπει τη στατιστική επεξεργασία iii) δεν λαμβάνεται
υπόψη η περίπτωση μετάλλαξης.

Γ2. Μερικές φορές είναι δυνατόν να συμβεί μη διαχωρισμός χρωμοσωμάτων σε έναν
φυσιολογικό γονέα, που θα έχει ως αποτέλεσμα έναν ανευπλοειδικό απόγονο. Συχνά ο
φαινότυπος του μη φυσιολογικού απογόνου επιτρέπει στους γενετιστές να προσδιορίσουν σε
ποιο γονέα και κατά τη διάρκεια ποιας μειωτικής διαίρεσης συνέβη ο μη διαχωρισμός.

Σε μία οικογένεια που και οι δυο γονείς έχουν φυσιολογικό διπλοειδή καρυότυπο, ο άνδρας
παρουσιάζει έλλειψη του ενζύμου Α λόγω του ότι είναι ομόζυγος για το υπολειπόμενο γονίδιο
που κωδικοποιεί το ένζυμο αυτό. Το γονίδιο εντοπίζεται στο χρωμόσωμα 21. Η γυναίκα του,
που είναι ετερόζυγη, παράγει 100 μονάδες του ενζύμου Α. Ο γιος τους έχει σύνδρομο Down
και παράγει 200 μονάδες του ενζύμου Α.

Σε ποιον γονέα συνέβη ο μη διαχωρισμός (μονάδες 1) και σε ποια μειωτική διαίρεση;(μονάδες 1)
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (μονάδες 3)

Γ3. Για τη δημιουργία γονιδιωματικής βιβλιοθήκης διαθέτουμε τέσσερα (4) διαφορετικά είδη
πλασμιδίων και τρία (3) διαφορετικά είδη βακτηρίων. Τα βακτήρια που θα χρησιμοποιηθούν ως
ξενιστές δεν περιέχουν πλασμίδια, φέρουν όμως στο κυρίως γενετικό υλικό τους γονίδια
ανθεκτικότητας σε αντιβιοτικά, όπως παρουσιάζεται στον Πίνακα Α:
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Τα πλασμίδια που θα χρησιμοποιηθούν διαθέτουν μια θέση αναγνώρισης για κατάλληλη
περιοριστική ενδονουκλεάση και γονίδιο/γονίδια ανθεκτικότητας σε αντιβιοτικά. Στον Πίνακα Β
σημειώνεται με (+) η παρουσία και με (−) η απουσία γονιδίου ανθεκτικότητας σε αντίστοιχο
αντιβιοτικό:

Να εξηγήσετε ποιοι συνδυασμοί πλασμιδίων-βακτηρίων μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την
επιλογή μετασχηματισμένων βακτηρίων.

(μονάδες 5)

Θέμα Δ

Στην Εικόνα 2 απεικονίζεται τμήμα DNA του βακτηρίου E.coli το οποίο επιδιορθώνεται μεταξύ
των σημείων Χ και Υ με τη δράση τριών ενζύμων. Το πρώτο ένζυμο, ένα ειδικό ένζυμο, κόβει
την αλυσίδα και απομακρύνει το κατεστραμμένο τμήμα της αλυσίδας. Στη συνέχεια , το ένζυμο
Ι εισέρχεται στο άνοιγμα που προκύπτει και προσθέτει νουκλεοτίδια για να συνθέσει το DNA
που λείπει. Τα νουκλεοτίδια τοποθετούνται ξεκινώντας από την θέση Χ και πηγαίνοντας προς
τη θέση Υ, όπως φαίνεται στην Εικόνα 2. Το ένζυμο ΙΙ ολοκληρώνει την επιδιόρθωση με τη
σύνδεση του τμήματος DNA στη θέση Y της αρχικής αλυσίδας.
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Δ1. Ποια είναι τα ονόματα των ενζύμων Ι και ΙΙ;(μονάδες 4) Να εξηγήσετε ποια είναι τα 5΄, 3΄
άκρα των δύο (2) αλυσίδων του δοθέντος τμήματος DNA. (μονάδες 4)

Δ2. Το επιδιορθωμένο τμήμα του βακτηριακού DNA αντιγράφεται. Στην Εικόνα 3 απεικονίζεται
η θηλιά αντιγραφής που δημιουργείται στη θέση έναρξης της αντιγραφής (Θ.Ε.Α.). Κατά την
διάρκεια της αντιγραφής δημιουργείται το πρωταρχικό τμήμα 5΄ GCUGUAA 3΄ στο τμήμα της
αλυσίδας που αντιγράφεται συνεχώς.

Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τη θηλιά της Εικόνας 3 και να δείξετε με βέλος σε ποιες
θέσεις μπορεί να τοποθετηθεί το πρωταρχικό τμήμα που σας δόθηκε, με την αιχμή του βέλους
να δείχνει την κατεύθυνση σύνθεσης της νέας αλυσίδας του DNA (μονάδες 2). Να
αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 4).

Δ3. Να εξηγήσετε πόσα υδροξύλια (-OH) μπορούν να συμμετάσχουν στη δημιουργία
φωσφοδιεστερικού δεσμού στο πρωταρχικό τμήμα 5΄ GCUGUAA 3΄.

(μονάδες 4)

Δ4. Τμήμα του παραπάνω επιδιορθωμένου κομματιού DNA της Εικόνας 2, φέρει την
αλληλουχία νουκλεοτιδίων που δίνεται στην Εικόνα 4. Η αλληλουχία αυτή περιέχει μόνο ένα
γονίδιο που κωδικοποιεί μικρό πεπτίδιο οκτώ (8) αμινοξέων:

Σε βακτηριακό στέλεχος E.coli που περιέχει την παραπάνω αλληλουχία (Εικόνα 4), έγινε
μετάλλαξη αντικατάστασης βάσης η οποία είχε ως αποτέλεσμα να παράγεται πεπτίδιο που αντί
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για οκτώ (8) αμινοξέα αποτελείται μόνο από δύο (2) αμινοξέα. Να εξηγήσετε ποια ήταν αυτή η
αντικατάσταση βάσης και σε ποιο κωδικόνιο έγινε.

(μονάδες 2)

Δ5. Στη συνέχεια, στο ίδιο βακτηριακό στέλεχος E.coli γίνεται μια δεύτερη μετάλλαξη στο
γονίδιο το οποίο κωδικοποιεί το tRNA, που έχει το αντικωδικόνιο 5΄ GUA 3΄ και που
μεταφέρει το αμινοξύ τυροσίνη. Η μετάλλαξη αυτή έχει ως αποτέλεσμα την αλλαγή του
αντικωδικονίου σε 5΄ CUA 3΄, χωρίς η συγκεκριμένη μετάλλαξη να επηρεάζει τη θέση
πρόσδεσης του tRNA με το αμινοξύ που μεταφέρει. Να εξηγήσετε ποιο θα είναι το αποτέλεσμα
στην παραγωγή του προηγούμενου πεπτιδίου των δύο (2) αμινοξέων από την μετάλλαξη στο
γονίδιο του tRNA στο συγκεκριμένο βακτηριακό στέλεχος της E.coli.

(μονάδες 5)

Καλή επιτυχία!!

Τα θέματα επιμελήθηκε ο καθηγητής

Θεμιστοκλής Γεωργούδης


